

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

A KERESZTYÉNY NEMZETI KISGAZDAPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Egy szám 3 korona	Szerkesztő: Dr. Mátyas Király-ter 3. Tudósírtó: 164.	Feladó szerkesztő: SZABOLCS ANTAL	Előfizetési árak: Egy hétre — — — — — 60 — K Nagyobbra — — — — — 150 — K	Egy szám 3 korona
-------------------------	---	--------------------------------------	--	-------------------------

A mandátumbiztosító interpelláció. Katoná-Koródy támadása a bajai gazdasági felügyelő ellen.

Az elmúlt napokban megírta már a F. M., hogy Katoná-Koródy János ujszabadtai neozeligyítési képviselő súlyos támadást intézett a földreform végrehajtása alkalmából Kormandy Páter gazdasági főfelügyelő ellen s egyuttal retrográd intézkedésekkel s azvel gyanúsította meg, hogy szembahelyezkedett a kormány szociális célzatu agrárreform rendeletével. Munkatársunk ma felkoreste Kormandy Páter gazdasági felügyelőt, aki Koródy képviselő idekeltváira eseket mondotta:

— Katoná-Koródy urral és munkódsávele nemcsak a választási kampány során volt baj, hanem most is sok kellemetlenséget okoz a hatóságoknak. Annak idején a fődosztás hangzatos jelszavával fanatizálta az ujszabadtai könnyenhibó földéhes tömegeket s most úgy próbálja magát igazolni s népszerűsíteni a választói előtt s egyuttal a mandátumbiztosítást, hogy megvadolja a hatóságot igaztalanul, hogy ez áll utjába a földreformnak, őszerte földosztásnak. Interpellációja is azt a célt szolgálta, hogy a választói előtt azt a híret akarta kelteni, hogy íme ő mindent megtesz a földhözjuttatás érdekében, de a helyi és állami hatóságok ezt megkádályozzák.

Koródy képviselő jobb tudása ellenére próbát kellett tennem nekem. Alébb beigazolom, hogy mennyire szótve készítettem el a javaslatokat. Január 2-án jött le a Földbirtokrendező Biróság utasítása és én már január 3-án megkerestem az ujszabadtai törvényhatósági bizottságot, hogy január 20-ig jelentse be állásfoglalását a földbirtokreformmal szemben. Január 16-án volt az ujszabadtai közgyűlés, amelyen Kormandy ismertette a F. M-ban már hosszasan tár-

gyalt földbirtokreformot, hogy nemcsak lért lehet fődét, de azt meg is kell fizetni.

A felelőseny hatóság.

— Január 27-én a tompaik, 31-én a cskériaiak kérvényét küldte le az országos földbirtokrendező biróság. Ujszabadtáról január 30-án érkeztek be az összes iratok, de egy kiadó irat: a legfontosabb, a törvényhatóság állásfoglalása hiányzott. Egyszerűen elfeledtek elküldeni. Még aznap felszólítás ment az irat pótlásáért s az 3-án már a gazdasági felügyelőseny volt. Már most ez összes ujszabadtai földbirtokrendezésre vonatkozó iratokat január 6-án a gazdasági felügyelőseny választái felküldték a Földbirtokrendező Biróságnak.

Uj Szabadkaj a földreform ellen.

— Az ujszabadtai törvényhatóság állásfoglalása az volt, hogy tekintettel arra, hogy Csónka-Szabadka törvényhatósága a város földjeivel olykép rendelkezik, hogy az a még megszállott területen lévő szabadkaiak megkérdezése nélkül elidegeníttessék, célszerűnek tartja s a felelősenyget nem vállalja, — ezért ajánlja a kérelmezőknek, hogy a földet ne örökáron kérjék, hanem hosszú bérlet formájában, amely idővel ugyis a tulajdonukba mehet át, ha felszabadul Szabadka, mert a földszükséglet a tanács véleménye szerint pillanatnyilag ily módon is kielégíthető volna.

A gazdasági felügyelő a tanács ellen.

— Az én állásfoglalásom ovvel szemben az volt; nem szabad elzárkózni az elől, hogy azok az egyének, akik ma földet kérnek és a törvény szerint azt kérhetik is s a vagyoni erejük annak

elszerü megküvelését valószínűsítik, már most juthassanak földhöz örök áron, mert az nem lehet komoly akadály a jogosultak földhözjuttatásának, hogy mit szólnak ehhez a megszállott szabadkaiak, hisz azt sem tudjuk, hogy visszakapjuk e nagy Szabadkát. Egyuttal felkértem a tanácsot, hogy a kérelmezők névsorát haldéktalanul küldje be Bajára a felügyelőseny a törvény hatóság állásfoglalásával együtt, hogy azokat a felügyelőseny pártoló véleményével 30 napon belül feltejeszthessem a Földbirtokrendező Biróságnak.

— Ez már meg is történt február 7-én s ebben az

előterjesztésben az irtam, hogy tekintettel a lakosság igaztolt hangulatára, a Földbirtokrendező Biróság menjdkai a sürgős megválasztás kimondását.

— Koródy ezt mind tudta és mégis heves invektívában részesítet bár annak az ellenkezőjéről már meggyőztem, bizonyosan nem fogja megcáfalni. Az interpelláció elhangzása után szonnal másolatban az összes iratokat megküldöttem a földművelésügyi miniszternek s egyuttal Koródyt is táviratilag értesítettem, hogy nem rajtam múlik a további, mert az iratok a Földbirtokrendező Biróságnál vannak.

Andrássyak értekezlete.

Budapest, február 15. Az Andrássy-Fridrich párt tegnap este értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy csak azon esetben állnak el a választói jog megvitatásától, ha oktroj utján lépteti életbe a választói jogi javaslatot, ha annak megszavazása lehetetlenné válna.

Elhalasztják a genoui konferenciát.

Páris, február 15. Az Intranszigent a forrás megnevezése nélkül jelenti, hogy a genoui konferenciát elhalasztották április hó 18-ára és vagy Rómában, vagy Olaszország más városában tartják meg, de nem Genouiban. — A konferenciára a technikai bizottságba Franciaország kívánására a szövetségesekek részéről Lengyelország, Románia, Csehszlovákia és Jugoszlávia küld ki delegáltakat.

A kisgazdapárt értekezlete.

Budapestről telefonálják nekünk: A kisgazdapárt keddi esti értekezletén a párt a két napos nemzetgyűlésen való megatartásával foglalkozott. Gaál Gaston kérte

a párt tagjait, hogy a választójogi vita során senki se szólaljon fel. Mégis elhatározták hogy Rubinek István és Berky részt vesznek a vitában. Rubinek válaszul Apponyi felhírti javaslatára. Az optimisták mégis bíznak a kompromisszum létrejöttében, bár bizonyos, hogy az elcsúszék mindent elvet, hogy megkádályozza a javaslat-törvényesítésre való emelkedését. A kisgazdapárt s jövő hét estei értekezletet tart, amelyen megszervezik a pártot.

Képviselőtünk Brüsszelben.

A kerzassyró megengedte, hogy Brüsszelben követtséget állítsunk fel.

— **Megy fel a buza**
Budapest, febr. 15. Buza 2600—26, rozs 1875—900, zab és köles 1650—700, tengeri 2175—260, korpa 1300—25.

— **Megfojtotta vetélytársát.** A kiskőrösi rendőrség ma táviratilag értesítette a bajai Államrendőrkapitányság bünygyi osztályát, hogy ott Oroszy János kiskőrösi lakos a legfrissebb körülmények közt megfojtotta Szlanka Pál nevű ottani lakost s utána megrohított. A kiskőrösi rendőrség országos körözést rendel el.

Szerb lap hadüzenete a horvátoknak. Hogyan fest valóságban a jugoszláv egység?

Arról, hogy milyen testvéri szeretettel ének a kiábrándult horvátok, a függetlenségért harcoló udor orngörög és a derék bucsyvácsok a szerb selyemkával, már megtagadtudósítás jelent a F. M. ban. Most dr. Frank Mihály Árvácsi elnök letartóztatva beküldte nekik a „Balkán” című radikális belgrádi lapnak egyik közlönyében megjelent az államnak alábbi vereségeit, amely a legrosszabb feltevése az, hogy szerbek, horvátok, szlovének, montenegróiak, muzulmánok és bucsyvácsok kutyaszerű kegyetlenségben éleik egységessé. A cikket alább közöljük:

Néhány férfias szó a horvát blokkhoz.

Belpolitikai helyzetek, szavak és néhez. Horvát testvéreink többsége nyíltan szabotálja az államot és a nemzeti egységet. Az agrárius képviselőtestület elnöke a minap a községi képviselők és a karrat repülő körrel kijelentette, hogy a horvátoknak Horvátország a hazájuk és hogy az újonnan megválasztott bizottság azon fog dolgozni, hogy ez a haza szabadságában legyen. Mászóval most rabaságban van. Ez a horvát többség a mi államunkban közponja az összes defalista és negatív elemeknek. Mint minden rossznak, úgy ennek is, vagy a rossz erője. A destruktív és nihilista elvön jellem nagyon szereti az ilyeneket. Az a nagy veszedelem fenyegeti a mi népünket, hogy az a ragály elápi összes tagjait. A jugoszláv muzulmán szervezet már a szerbi separatizmus uja felé orientálódik. Nem remélhetjük, hogy az idegen nemzetiségek magatartása kedvező lesz az állami és nemzeti egységre. Több mint valószínű, hogy a választásokon ezek is eszokkal fognak tartani, akiknek az a feladata, hogy szétválasszák ezt az államot. A közelgő képviselőválasztások végzetesek lesznek. Azokon a horvát testvéreink óriási többsége az alkotmány revíziójának jelszavával fog részt venni. Ezt az észjárásunk nem is titkolja. Magyon fől, hogy a választásokon a mai parlamentnél rosszabb összetételű fognak kapni. Attól kell tartani, hogy ezekből a választásokból a radikális és demokratspárti megfogva, mindegyik

30-40 mandátummal kisebb számmal fog kikerülni. Mindkettő az utóbbi időben erősen kompromittálta magát. A demokratspárt, hogy visszanyerjék a közbizalmat, talán eljegenezőbb demagógusok a hangjait ütögetve s egy részük — mandátumaik megtránsa végett — a revízió aszáryai alá menekültek. Aké imari öket, nem e odli kosit esen. Egyik-másik pártot a nép otolja a katasztrófális péntáyi és fergalmi viszonyok miatt. Ezeret elvesszük a szerb szervezetek és noha nekünk meg a horvát a liberális, a kommunista, a szociális és a többi defalista szervezeteket. Emlékezzünk meg most a közelgő választásoknál. S az a legrosszabb, erről az oldalról nincs utárány, nincs ellenőrzés. A szerbek eszaggédk erőtlenek, fejvesztettek, míg az összes államellenes elemek felomlottak fejüket a választások alkottak. Azek tudják, hogy mit akarnak: a rombolást, a szerbek nem tudják, mit akarnak, vajjon szel-e védekezni, vagy támadni. Nem tudják azért, mert: taaga Pasica nem tudja, mit akar.

Nem szabad szem előtt tévesztetni még egy fontos lehetőséget. Minden valószínűség mellett

szól, hogy a kormánynak most akkor kell kiállni a választásokra, amikor ő akarja ezt, hanem, amikor ezt az ellenzéki blokk kívánja, amelynek szellemi vezetője a horvát blokk. Ha a meghirdetésük kilépek a kormányból, az rögtön szétesik és a parlament magától szétesik. Elkészült-e a kormány erre a távolra? szörnyű lehetőség? Vajjon a két legrosszabb párt elkészítette-e a talait a választásokra, ha ezek előbb követhetnek be, mit ök szerik? Ha az bekövetkezik, úgy a választások a mai separatizmus és negatívizmus hipozízisa alatt fognak lefolyni és a szociális elvesszett.

Eztől eldöntésként a blokkotani pillanat, hogy innen adassék meg az infocia egy elhatározó lépésre. Ez a lépés a percben megvártná a negatív híveit és maga körül gyűjtené az összes jó és pozitív erőt és ez az egész szerb nép.

Ugy hisszük, hogy a kormány nagy szorgalmat ten a az állami és nemzeti egységre, ha felhívást intézne a horvát blokk vezetői felé, hogy zárolják határnapra jussanak Belgrádba kivétel nélkül megvárásukra. Ha ez csak nem járna, akkor tudomást kell adni hogy a követhetéseket megszűnnek tulajdoniák. Ha eljárnak és szembeállnak rá az állami és nemzeti egység eléré, amit a vidovdani alkotmány kifejez, akkor lejáti.

szan vissza kell öket küldni Zágrábba és rögtön hozzáfogni az „amputációhoz”, de ezzel az ússzettel, hogyha idegevekket fognak eszvetkezni, egy hadat izakkak seik.

Ily férfias szó, ily férfias lépés azonnal tisztán a mi kincs belgyi helyzetünkre. Mússuk meg fényesen és határozottan és pedig kisebb azotnak, akik nem akarták ezt az államot a akiket terhére van az állítólagos szerb hegemonia, hogy bizonyos megvagyunk nekik. Menjenek leton kiráival! Nem kelnek sokkuk, ha nem testvéreink, ha nem akarnak velünk tartani ha nem akarták sem a mi királyunkat, sem a mi diasztántat! Nem akartuk velük a foadarcsot. Ez még rosszabb maradóak. Vagy teljes egységet, mint most, vagy teljes szabadság! Ezen elhatározó lépés nélkül nem fogunk ejutni az egyetthez. Az ingadozó, lavrozás nem a szakió h, hanem az összesorakhoz vezet. Akkor fogjuk majd boldogoknak nevezni magunkat, ha Zomunát, a Drinát és a Javorát lesznek a határok.

Tovább nem lehet tenni ezt a helyes t. Sokas az sörtegetek a szerbeket egy szemmelöl az idegenek, mint most a saját házi tizhe yent. Ilyen sörteget nem tihenek el tög a nyilvános nésszemélyek, mint amilyeneket kapnak a szerbek! Testvéreiktől és azok lapjaitól. Azok a „balzsamozók”, azok a durván, diszerek, Cincérek, slyomák, megintesodottak, kulturálanok, szultaférgek s mi mindent nem irnak róluak. Ez valószáges rendszer a és szervezett sörtegetés a szerbeknek és muzulmánok az államnak. Nem tihük ezt tovább!

Vagy eszáltsunk, vagy fogyunk már valamit férfisan, mert az a baj már nem csak amputációval, hanem a teljes összesorakozással fenyeget! Ha nem tesszük meg most ezt a lépést, úgy a választások az állam 1/3 részében a „Belgrád ellen” titos jelző alatt fognak lefolyni. S akkor már minden késő lesz.

A földbirtokreform Erdélyben.

A magyarok sérelmei — Ha nem találják orvoslást, a népligához fordulnak.

A földbirtokreform végrehajtása Erdélyben kizárólag a magyarokat és szászokat sújtotta. A birtokreform végrehajtása korántsem törést úgy, amint azt a törvény elírja. Az erdélyi magyar és szász birtokok most elvétel indítotik, hogy az agrártörvényt gyökere revízió alá vegye a kormány. Erre az akcióra vonatkozólag Erdély legtekintélyesebb földbirtokosa a következőket mondotta egy birtoklapirónak: — Erdélyben csak magyar és szász birtokos mozgalomról lehet és van csak szó. Etekintve attól, hogy a ragát földbirtokosaival szemben egész más eszmérmériket alkalmazott a kényserbérlet és a kizárati és nagyságra és megváltási trára az agrártörvény, gondolkodott az

álmaghamen arról is, hogy a magyar és szász birtokos szervezetek apoditja, kisebbségi sérelme is legyen. A törvény végrehajtásánál és alkalmazásánál olyan gyöngéd figyelemmel voltak a szász birtokosokra, hogy a birtokreform súlyát csak a magyar birtokosok érzik olyan fájdalmasan. A reformnak a nyilvánvaló tendenciája ellen vesszük fel a küzdelmet. Fel fogjuk tenni az új kormánynál sérelmeinket és elődsinek igazságtalanságát. Memorandummal fordultunk Britianu miniszterelnökhez és ha meghallgatással és erőnléssel ezuttal nem találkoznak, kénytelenek leszünk az egyoldalú törvény igazságtalanságait a népligához terjesztetni. Erre azonban azt hisszük, hogy nem kerül a sor.

DIANA
SÓSBORSZESZ

1 kis üveg	ára K 38.
1 közép üveg	ára K 100
1 nagy üveg	ára K 200

Mindentűt kapható!!

URÁNIA

MOZGÓ.

Szerdán d. u 4-6 és este 8 és csütörtökön d. u. 4-6 és 8-kor

A német filmipar legnagyobb ujdonsága
Főszereplő Henny Porten
Egy királyné tragédiája
6 felvonásban.

BOLEYN ANNA

Ezen filmet a cenzura bizottság csak 16 éven felelőknek engedélyezte.



Építőkészmesterek és építőkészfigyelmebe
Szabadalmazott TERRENOL-PALA világ legjobbjától előbbi anyag
fagyálló, tűzálló, vízáthatlan
 állandó raktár és egyedüli készítőhely
Az Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági gépgyár
 Baja, Kölcsey-utca 2. szám alatt. (Budapesti ut. sarok.)

T ö z s d e.

Mai zürichi nyitás:
Zürich, február hó 15.
 Berlin 258, Hollandia —
 Newyork 512, London —, Páris
 —, Milánó 25, Prága 970
 Budapest 079, Zágráb 167
 Bécs 017, németek bélyegesei
 009, Varsó 015

Budapesti telefonhívás ne
 véna: Ma délelőtti megánforca
 lamben: Napoleon 2530, fon
 2830, de lár 652, frank 555,
 márcs 337, ira 3175, osztrák
 koron 10 lei 509, svokel 1220
 svájci 12775, dízár 830, lon-
 gyl marka 20. Irányzat egy
 iránylati uti áradabb.
 A berlini tizedén Budapest
 3110 a prágain 8125, a mag
 ábin 4775, a beigradina 11975,

Bevásárlás előtt

kérem érdeklődjék
 nálunk az árak iránt.
Kóser szalámi
 és virali
 mindennap

frissen kapható
Boros és Grossz
 fűszer és csemege
 üzlet. (Bárány-utca sarok)

Értesítés!

A hölgyközönség
 tudomására adom
 hogy ezután rak
 tárontrtok nagy
 választékban:
 Kalapokat, Köp
 penyeket, Ruhá
 kat, Bluzokat,
 Pongyolát, Alsó
 aljat a lehető
 legolcsóbb árban
 Kérem a hölgye
 ket, tekintsek
 meg és vásárol
 janak tőlem.

Weisz Józsefné
 Deák Ferenc utca 15

STERN JÓZSEF

BUDAPEST, KÖLVN TÉR 1.

Napi kiadás 1833. évtől.

Vázas, niffen, női,
 férfi- és gyermekleher-
 mesző, valamint
MENYASSZONYI KALAPKÉP
 legújabb és legjavított
 forrása

A Budapesti-úton
Hirschl-féle
 faelepen

vágott tűzifa

bármily mennyiség-
ben kapható házhoz szállítva

!! Iroda áthelyezés !!

Van szerencsénk a n.
 é. külső udvarháza
 homi, hogy

szállítási irodánkat

a **Szegedi Bankpalota**
 épületéből az **Árpád-
 utcában levő Jova-
 novics-féle** hasba
 helyeztük át — Egy-
 ben értesítjük a tisztelt
 közönséget, hogy min-
 dezenemű szállítást a leg-
 gyorsabban és legpon-
 tozabban eszközöljük. Szí-
 ven partfogadásat kérve
 vagyunk teljes tisztelteté-
 sünkkel.

Hungária Szállítási Vállalat
 tulajdonosai:
Fodor és Fuchs.

SELYEM ÉS MOUSLINE

küli hariznyákat
 szigorúan szim-
 minta szerinti
forduló
 postával küld



kötött-szővött
 tricottáru és hu-
 riszva kereske-
 — dése. —

Budapest,
 Deák ferenc-utca 13. sz.

H A Z,

amely az a házak igen alkalmas
 szabad kőből eladó.
 Bővebbet a kiadóban.
 Ügyelők nem díjaztatnak.

LEGNAGYOBB

TEXTIL

RAKTÁR

Vászok, Zsírok, Ox/ordok,
 Zsugok stb. stb. gyári
 lerakás

LATIN MAGYAR

KERESKEDELMI R. T.
 Budapest, VI., Gyár u 28
 a nyugati pályaudvar
 közelében
 telefon 183-38, 142-18

ELADÁS CSAK NAGYBAN!

Esővíz medenek
Émesztő gödrök
 és teljes kutak
 készíttést és bármily
 beton munkákat
Grünhut Miksa
 Spitar főúttól a csempe-
 utcára Bais

Éjjeli inspekción

febr. hó 13. től febr. hó 20. is
 reggeli től 3 óráig és vasár
 nap délután nyitva

LOVASSY ODON
 sportruházata

Hálószobák és ebédlők

örök választékban állandó raktáron. **20.000**
 koronától **120.000** koronáig egy hálószobák,
 mint ebédlők. — Szolid munka, gyors és
 pontos kiszolgálás **Pollák József**
tömörfabutorgyár.
 Telefon 104 — Telefon 104
 Miatraktár: Szent István-tér 4 — Gyártelep a
 vasútállomás raktárával szemben.

2x7=14

Butor-üzletemet,

mely 17 év óta felem áll, szerb megállás alatt ezennel,
 újlag átszerve hoztam. Raktáron tartok és készítték rajz
 utaa mind nemű Háló, Ebédlő, Uri szobák, Iroda és
 konyhaberendezéseket a legolcsóbbtól a legfinomabbig
 Kárpitos árak díván, ottomán, angol és szalengarni
 turák, rugós és 3 részes matracokat. Igen olcsó
 árakban. — Rondo éseket gyorsan és pontosan készíttök.

Rosenfeld Albert

Erzsébet királyi-utca és Takaréktér után